
Anfang 1926 Ms Mai 1925 von 106 OW auf 400 OOO Barrels stieg, 
aber Ende Januar 1926 wieder auf 16OoOO fiel. Im allgemeinen 
sehen wir in Amerika eine Abnahme der Fiirderung von Januar 
1925 bis Ende Januar 1926, besonders stark tpitt dies in Er- 
scheinung sirn ostlichen Mitteltexas, wo die Folrderung sogar 
von 254 000 auf 62 000 Barrels 5el. Die Abnahme dier amerika 
nischen ErdBlfiirderungen hangt zusnmmen rnit den Erdolvm- 
kommen, es tritt der Beginn e i m r  Erschopfung der Erdollager- 
stattero in Erscheinung. Nach einem vom American Oil Con- 
eervation Board veroff entlichten Gutachten der Pdroleumkom- 
mission warden die Erdolvorriite nur noch sieben Jahre reichen, 
albrdings besagt der Bericht dieser Kommission, da5 durch Ver- 
besgerung der Gewimungjmethoden weitere Erdolmengen ge- 
wonnen werden konnen. Nicht nur in $en Vereinigten Staaten 
sieht man eine Abnahme der Erdolforderung, in Mexiko is4 
diefie ebenfalls heruntergegangen, und wiihrend sie 1922 noch 
22,7 yo der  Weltforderung betrug, is1 der Anteil Mexikos im 
Jahr 1D25 auf 10,4 ;/o gesunken, trotzdem seit 1922 eine sehr 
reqe Eohrtiitigkeit in Mexiko eingesetzt hat. In der L h d e r -  
gruppe RuOland, Venezuela, RumPnien, Peru, Niderlandisch- 
Indien, Persien haben nur Persien und Venezuela giinstige Aus 
sichten auf eine Steigerung ihrer Erdolproduktim. Rueland i9t 
auch in guter Entwicklung, bei den tibrigen Lllndern kommt eine 
nennenswerte Steigerung kaum in Frage. Wenn wir URS nun 
die Frage varLegen, ob die LBnder mit zu erwartender steigen- 
der Erdolproduktion i m t a n d e  sind, den Ausfall in Amerika 
zu decken, mit dem wir in der  Zukunl  rechnen mlifisen, 
so musaen wir uns iiberlegen, was a n  Erdol in der  Welt ver- 
braucht wird. 1924 hatten wir einen Gaamtverbrauch von 
907608000 FaD, demgegentiber stand eine Fiirderung von 
3 012 927 000, der Hauptverbrauch entfiel auf die Vereinigten 
Staakn, wo auf den  Kopf der  Bevolkerung 10491 verbraucht 
wurden (in Deutschlamd 16 1 auf den Kopf der Bevolkerung). 
l36 den Verbrauchszahlen sind nicht beriicksichtigt das  Bunkerol 
und die Verlwte. Unter Beriicksichtigung dieser kommt der  Ver- 
brauch der  Forderung schon bedenklich nahe. Fur das Jahr  1925 
liegen noch keine genauen statistkchen Angabm vor, aber nach 
amerikanischen Angaben wissen wir, da5 der  Verbrauch die 
Forderung uberschritt. Nach Schitzungen der  amerikanischen 
Pdroleumkommission werden wir  im Jahr 1930 zu einem Ver- 
brauch von 1500 000 000 Barrels kommen. Zugrunde gelegt 
ist hierbei der heutige Verbrauch in den Vereinigten Staaten. 
In anderen Landern wird sich d e r  Verbrauch sogar wesentlich 
steigern, und wenn heute d0r Verbrauch d e r  tibrigen Lander 
zu dem Arnerikas wie 20:lOO sich verhiilt, so wird er 1930 mit 
4 0 : l O O  anzunehmen sein. Um d&esen gesteigerten Verbrauch zu 
decken, miissen wir mit einer jahrlichen Steigerung der  Erdol- 
forderung um rund 90 Mill. Barrels rechnen. Fur  d i m e  Stei- 
fierung seheiden d i e  Verdnigten Staaten unsl Mexiko so gut wie 
\ollig aus, auesichtsreich sind nur Venezuela und Perskn.  
Hier h a k n  wir e h e  Steigerungsmllglichkeit von etwa 50 Mill. 
Barrels, der  gegenuber eine Verbrauchsateigerung von 90 Mill. 
steht. Wir sehen uns also vor einem Zeitpunkt, wo wrir mit 
einer h d e r u n g  der  Grundlagen der Erdolwirtschaft w h e n  
miissen. 

Vortr. erortert nun, wit! sich diese h d e r u n g  vollziehen 
kann. Die Erdalknappheit wird zunlchst eine Verteuemng zur 
Folge haben. Wenn heute eine solche sich noch nicht bernerk- 
bar macht, so ist d i a  daraut zuriickzufiihren, dai3 die g r o k n  
Gruppen der  amerikanischen Erdalinteressenten rnit einer Er- 
weiterung ihrer Erdolbasis beschiiftigt sind. So hat die Standard 
Oil Co. begonnen mdt der  Angliederung der Mexican Petro- 
leum Co. und der Lago Petroleum Co. (Venezeela) sowie der 
Pacific Oil Co. (Kalifornien). Ahnliche Verschmelzungsbestre- 
bungen sehen wir auch bei anderen Geaellschaften. Die in der 
Folge zu erwartende Verteuerung gibt aber die MSglichkeit, 
andere Wege der Olgewinnung einzuschlagen, so die Erdol- 
gewinnung aus Ohchiefern und Kohle. Es sei verwiesen auf 
die KohIeverfluesigung. Daneben gehen die Verfahren der che- 
mischen Industrie zur Herstellung von Ersatzstoffen, so das Ver- 
fahEn der  Badischen Anilin- und Sodafabrik zur Herstellung 
von synthetischem Methylalkohol ale Ersatz fur Erdal als Be- 
tiebsstoff. Weiter sind im Gange eine Reihe von Methoden zur 
Verbesserung der  Rohlilgewinnung, Aufsuchung tieferer Lager- 
stltten sowie Einftihrung der  bergrniinnischen Gewinnung des 

Erdole. Um den wirtschaftlichen Ausgleich herbeizufllbren, 
wird eich auDerdem in der Verarbeitung des RohBls noch 
manches iindern, so wird unter a n d e e m  der Cracking-PrwB 
erweitert werden. 

Fragen wir uns nun, was diese neuen Wege, die die Basis 
der Erdolwirtschaft von Grund auf iindern, fllr die einzehen 
Lander bedeuten, so sind, nach Ansicht des Vortr. die Aussichten 
fiir d,ie Vereinigten Staaten von Amerika unglinstig. Nicht SO 

sehr in der Gewinnung von Erdol, von dem nocb genligend in den 
Olsanden vorhanden id ,  vielmehr deshalb, weil die Vorherr- 
schaft in  der  Erdolwirtschaft den Vereinigten Staaten ent- 
zogen w k l ,  durch die eintretende Dezentralisation. Ea werden 
mehrere Lander eine Rolle spielan, und ea wird sich dadurch ein 
Ausgleich vollziehen. Vortr. kommt auf Grund seiner Ober- 
legungen zu dem SchluA, daf3 jedem Land die Mhglichkeit ge- 
geben ist, in der  neuen Periode der  Erdlllwmirtschaft sich vm- 
hiiltnismjlIjig weitgehend unabhangig zu machen von den groaen 
Erdollagern, die heute den Erdolmarkt regieren. Die Aus- 
sichten fur Deutschland halt er fitr besonders giinetig, weil wir 
nicht nur reich sind an Olschiefer und Kohle, eondern insbeson- 
dere reich ~ind a n  technischer Erfahrung. Die Arbeiten der 
chem,ischen Zndustrie biirgen daflir, daB wir  uns auf diesem Ge- 
biet heraufarbeiten wercten, und es urn gelingen w h I ,  uns vom 
Petroleum unabhtlngig zu machen. 

Brennkrafttechnlsche Oesellschaft E. V. 
Hauptversammhng, Berlin, 1. l i ira 1988. 

Auf Wunsch des Fachausschusses fur Schifiswesen wurden 
auf der  diesjiihrigen , Hauptversamrnlung die Fragen der BWm- 
staubfeuerulng und der mechanischen Feuerung fur Dampt- 
kessel behandelt. 

Direktor H e 1 b i g , Berlin: ,,Die Brennstaubfeuerung, ihre 
technische Entwicklung, Anwendungsrn6glichkeiten und wirf-  
scholtflche Bedeutung". 

Die mil3lichen Geldverhaltnisse gestat!en es der deutechen 
Industrie leider n'icht; auch nur  in geringem MaDe die Versuche 
durchzufuhren, d,ie fur die Industrie so notwendig sind, denn 
ohne diese Versuche kommt die  Industrie allmlihlich in eine 
starke Abhangigkeilt vorn Aualand, wie dies auf dern Gebiete 
&er Brennstaubfeuerung schon zu bemerken ist. Heute be- 
herrschm die Combustion Engineering Co. und die  Fuller 
Engineering Co., die vor k u m m  von Babcock t W,ilcox uber- 
nommen wurde, das Gebiet der Kohlenstaubfeuerung fast voll- 
standig. Dieser Vorsprung ist durch die zielbewuOte Arbeit 
hervorgerufen worden, die  in  Am,erika in den Laboratorien 
dieser genannten Gesellschaften durchgefuhrt wurde, sowie auch 
von der National Electric Light Association. 

Jeder Brennsfoff, vorn Torf bis zum Anthrazit, kann zu 
Rrenmtaub verarbeitet werden, in dmer Hauptgache werdten 
a b r  fiir &ie Erennstnubfeuerung aschereiche FeinsteinkoNe und 
Rraunkohle verwendet. Auf d,em Gebid  des  Torfs ist in Deutsch- 
land nichts Neues in d'en letzten Jahren zu melden, wiihrend 
,in Rualand nach dem Vortr. zugegangenen M i t t d u n e n  aul 
einem Werk bemerkenswerte Ergebnisse erzielt wurden. 
Auch von der  Tjeff emperaturverkokung ist wesentlich Neues 
nicht bekannt gewordlen; neuerdinge wird -die Verschwelung 
in stehenden Apparalen gegenuber der  in 1ieRenden Trommeln 
bevorzugt. Mit samtlichen Brennsfoffen kann bei der Staub- 
feuerung annah'ernd der ghiche thermische Wirkungsgrad er- 
xielt werden, bezogen auf die reine Kohlensubstanz. Entgegen- 
gesetzt zu arudexm Feuerungen mu5 bei der Brennstaubfeue- 
rung der Brennstoff aufbereitet wenden. Die Aufbe&tung 
besteht im Vorbrechen, Vortrocknen und Feinmahlen. 

Das Trocknen dles Brennistoffs vor der Verfeuerung ist wid- 
schaftlicher, weil dadurch d ie  Temperatur der  Flamm~e hiiher 
w,ird. In den. Vortrocknern ltonnen Abgase nfedriflr Tempe- 
ratur ausgenutzt werden, fiir dde sonst keine Verwertung be- 
steht. Dlie Trocknung geschieht entweder mit Damp! oder rnit 
Gas. In letzterem Falle ziehen Gase iiber oder durch den 
Rrennstoff und nehmen hierbei eine Menge Feinstaub mit, der 
wieder gewonnen wenden mui3. Es besteht ein eifriger Wett- 
bewerb zwischen d e r  elektrischen und mechanischen Gas- 
entstaubung. Durch die elektrische Enktaubung sind Storungen 
im Rundfunkbetrieb aurgetreten, die zu postalischen Erhebungea 



unld MaBnahm'en fiihrten. Die mechanische Entstaubung hat 
es b'is jetlit noch nicht verstan'den, das Ziel im gewiinschten 
Malle durchzufuhren, aber e s  diirfle ldemniichst eine befrie- 
digendie Losung der mechani,s'chen Entstaubung auf iden Markt 
Iiommen. Wegen des Fehlens einer geeignet,en Abgasentstau- 
bung wird zur Steinkohlentrocknung in grofiem Mafie Dampf 
verwendiet. Die Entstaubuug der Abgase wird erfolgen miissen, 
sobald man GroBkraftanlagen in GroBstadfen errichtet, d ie  mit 
Staubfeuerung b3etrieben werdien, de.nn adhe Harmlosigkeit der 
F1ugas'ch.e wird bei urn in Deut,schlanid nicht anerkannt, wahrend 
man in Amrerika haufig die Flugasche entweichen last. 

Der Kraftaufwand fur die Vermahlung der  Kohle wind am 
geringst,en, wenn d'er Brennstoff miiglichst trocken und warm 
der Muhle aufgegeben wind. Es SOH Steinkohle nicht weniger 
als aul 1-2%, Bramkohl~e und Torf nicht weniiger als auf 
15% Waeser getro'cknet werden. Alan unterscheidet pneuma- 
tische Trockner, Schwerkrafttrockner und m,echanische Trock- 
ner. Die pneumatischen Trockner sind hauptslchlich bei den 
Einheitemiihlien i n  Anwendung. Die amerikanischen Muhhen 
nach F u 1 1 e r und R a y m o n d verwenlden zwei Trocknungs- 
anlagen und setven vor 'die pneumatische Trocknung, die in 
den Miihlen durchgefiihrt wird, die Schwerkratttrockenanlage, 
eine Anoadnung, #die neuerdings in Deutschland auch von 
einigen Maischhenfabriken aufgenommen M i d .  Die miecha- 
nischaen Trockner aerfallen in die Trommel- und Flachtrockner. 
Die Entwicklung der Brennstaubfeuerung w i d ,  wie Vortr. be- 
itont, zum Grodbetrieb fiihren und fur diesen wird slich d,er 
Trommeltrockner mit direkter Beheizung durchsetzen, sobald 
die Entstaubungsfrage der Abgase gel6st ist. 

Die Hartmiillerei ist eines der  wenigen Gebiete d'es 
dieutschen Maschinenbaues, die sich M h e r  der  theoretischen 
Behandlung entzogen haben, aber eis werden jetvt schon Scbnitte 
auf di'esem Wege getan, fiber die Mahlfeinheit besteh,en noch 
grofie Meinungsverschiedenheiten. Die Mahlfeinheit kann ge- 
regelt wendlen durch die Aufgabe des Gut,es und durch die 
hfascbinen. Letnteres ist aber nur bei d,en Rohrmtihlen moglich. 
Die Rohrmuhlen w e d e n  sehr stark angegniffen. Wohl brauchen 
sie mmehlr Kraft und Schmlermaterial, aber bai sachgemaaer 
Wertung isichtern sie einen absolut eicheren Betrieb. Fiir hoch- 
bituminose Brennstoffe, wie Torf, sind sie dile sicherste Mahl- 
vorricbtung. Die Mahlfainheit wird durch Stielsichtung ge- 
regelt, die aber immer weniger Anwendung finsdet. Eine waitere 
Regelung der Mahlfieinheit kann mdurch Windsichtung erfolgen, 
die man wieder einteilt ,in pneumat,ische und zentrifugale Wind- 
sichtung. B,ei der pneumaltisch~en Windsichtung wird ein Fein- 
mehl j.edoch nicht ervielt, es sol1 di.es in neuerer Zeit moglich 
geworden sein, doch sind Dauerversuche hieriiber dem Vortr. 
noch nicht bekannt geworden. 

Der Rrennstoff wird i.n d,er Regel normal zum Luftstrom 
in die Brennkamm.er eingefiihrt. Die Gieschwiridiigk'eit das 
Luftlstromes andert sich je nach d'en Red'ingungen, sinkt abmer 
ni,e unter 10-15 cbm/sec. Es entsteht kn!e sehr lange Flamm.e, 
die aber im Interesse des Brennvorganges zu vermeliden ist. 
Man sucht dem abzuhel'fen, i d e m  man %den Brennstoffluftstrom 
als Zyklon die Brennkammer durchlaufen laat; ein,e typischs 
Anordnung dieser Art ist die Feuerung dier Fuller Co., b,ei der 
durch die tangentia,l,e Einfuhrung das Brennstoffluftgem~isch in 
wirbelnde Rewegung mit der Sekundarluft kommt. dhnllich 
ist die Einrichtung rder Combnstion Engineering Co., nur da8 
hier das Bnennetofiluftgemisch von obsen nach unten unid nicht 
v0.n unten niach ob.en geblasen air,d. Auch in Deutschland hat 
man ssehon ofters Wtirbelfeu'erungen angewandt, aber bei d l  
diesen Wirblelbrennern erfolgt ein Ausschtehden des Kohlen- 
staubes aus d,er Primarluft, und es ist eine gleichmafiige Be- 
,schickung der Brmnkammer mit Brennstaub daher nicht zu er- 
reicben,. Eine andere Anordnung list 'die 'der Streubrenner, bei 
der d'as Rrennstoffloftgemisch in eiae groSe Anzahl von 
Strahlen aerlegt wird. Ausgehentd von der Oberl,egUng, dad die 
Brennkammern in .den mei!sten Falben eine rech#.eckige Form 
beaitzen unid b8ei der Gasbewegung paral1,el zu dem R'echOeck 
t1i.e bleste Ausnultzung ,erfolgt, wurde vom Vortr. eine Flammen- 
vorrichtung ausgebilid'et mit entspnechenider Untertelilung des 
Rrennstoffluf'tgemisches. Dieses tritt mit einer Geschwindiglueit 
ein, .daB geradie die Vorzundungsgeschxvhdigkeit iiberholt ist. 
Es ist gleichgiiltjg, mit welchem Ob'erschufi der itheoretisch 
noZmendlgen Luftgemiische d m  Bnennslt.aub eingefuhrt wind. 

Ilurch :diesNe Art dler F 'euermg konnle die Perbsrennung in 
2-25 m Lange durchgefiihrt werd~en; daldurch war &s moglich, 
die Brennkammlern klmeiner zu hallten. Die GroBe der Brenn- 
kammer ist aber nicht nur durch die Lange d e r  Fhmmte, son- 
dern auch durch die Schlackenbildung b,edingt. B'ei dem Esin- 
dringen der Schlacke in 'die Mauersteine handelt es sich uni 
eine Capillarw'irkung. Vortr. geht nun des Naheren 'ein 'auf die 
Kiihlung das Mawerwerkes der  Bremkammfern. Es sind ins- 
gemmt sieben Aden der  Kiihlung prakti,sch moglich, Luftkiih- 
lung durch luftgekiihlte od.er luftdurchdrungene Wande, letztere 
Art verwendet Vortr. b,ei seiner D,elbag-l)ruckluftfeuerung. Biei 
der  Wasserkiihlung sincd funf verschiedene Systeme bekannt, ent- 
weder werdeln die Rohren geschlossen eingebaut, off en einge- 
baut, halb eingebaut oder mit  Rippen halb eingebaut, wie bei 
der  Ausfuhrung der Combustion Engineering Co., wobai das 
Mauerwerk nichk mehr ,d,er diriekt.en Wirkung dier Feuerung 
ausgesetzt wivd, oder endlich werden die Wasserkiihlrohren 
vorgebaut un'd liegen allso vor dem feuerfest,en Maaerwerk. Ob 
nun die der  dinekten Wirkung der  Kohlenstaubf,euerung aursge- 
eetzten Rohren auf diie Dauer dieser B,ean,spruchung stand 
halten, muD ,erst di'e Erfahrung lehren. Vortr. v,ergleicht nun 
die bei der  Konstrubbion der Fuller Co. verwandten Dtetrick- 
hohlwande mit der H e 1 b i g - Wand der Delbag-Druclifeue- 
rung, bei der  jeid.er Stein sich f u r  sich ausdehnea kann und einle 
Waimesplannung nicht eintritt. Es ist diese Konstruktion von 
den verschiied'mstmi Kesselfabriken al,s au,sgezeignet beurbedlt 
worden, und Vortr. glaubt hiermit eine Lbsung gefmden zu 
haben, die von der  amerikanlischen Industrie intensiv gersucht 
wird. 

Die Notwendigkeit ,der Scbaffung belson'derer Kessel fur die 
Kohlenstaubfeuerung wurde 1923 in d.er Zeiitschrift Mechanical 
Engineering betont bei einer Kritik d.er Fordschte.n Keeselanlage 
in River Rouge unfd dieser Forderung ent'sprach dier neue Kessel 
der  Combustion Engineering Co. Aus der Tatsacbe der  Schaf- 
fumg .einee Sonderkessels fur Staubkohkenfeuerung darf gr- 
schlosven werden, daD die bisherigen Brennkammeraasfiihrungen 
die Praxis nicht voll b,efriedigt hab,en. Wlhriend bei den amer.i- 
kaniischen Anlagen die Brennkanimern immer grojser wurden. 
ist es Idem Vortr. gelungen, bmei Anwen!dung von F'pdchbrennern 
die Breankammer zu verringern bis auf 1,5 ni Lange. Es konnte 
fur  di.e Iadustrie ein Warmegenerator gelschaffen weden,  dlie 
gewiin'schte Temperatur w8ird in ,einer Warmeanstauschapparaltur 
erzi'elt. Zum SchluD legt Vortr. dar, dmai3 d,ie Verbrennung von 
B1:ennstaub !ein sehr  verwickelter Vorgang .ist und abgeseh.en 
von der Feinhaeit des Brennstoffs noch von ednler Relihe anlderer 
Falrtoren beeinflufit wind, die sich bilsher der theoretiischen 
Unltersuchung noch entsiehen. Es spiel'en nicht nur die Brenn- 
kammertemperatur, Idiie Form d'er Duse und des eintretenden 
Brennstaubluftstrom~es sowie das V:erKXtni.s der Gdurch die Du(se 
eingeblagenen Luftmenge zur theoreti,sch notwendigen Luft- 
menge eine Rol~l~e, aondern auch der Querschnitt des  Schachtes, 
die chemi.sch,e Zusammensetzung des Brennstoffs sowie die 
phyaihalii,sche Beschaffenheiit des Staubkornes, die Temperatur 
d.er Primar- und Sekun~darluf~t. Ob es jemals gelingen wird, alle 
diese Faktoren in eine praktisch brauchbare Formel zu bringm, 
,sei dah:ingestel,llt. Klarh ei t uber den Verbrennungsvorgang 
ist nur zu erhalten, wenn eiinige Brenakammiern ausges,tattet 
werden niit den Vonrichtungen, die zur  Untiersuchung not- 
mendig Bind. W.enn d k s e  Versuche rlann von Sachver,st%ndigen 
durchgefiihrt werdmen, konnen wir erwarten, einen Teil cles 
Vorsprungs wieder einzuholen, den jetzt d:ie Amelrr!ikaner vor 
uns haben. Da d'erartige Untersuchungen ab,er sehr kost.spiel,ig 
sin,d, ist Gemeinschaftsarbeimt auf dirwrn Ciebiet unbedingt not- 
wendig. 

Illirektor B a u r i c h t e r , Rerlin: , J X c  mechnnische F e u e -  
r u n g  fiir Dnmpflxssel". 

nurch den Ersatz der 1Ian.darbeiZ des H'eiaers Ndurch die 
Maschine sind an groBereii Dampflr.esselan:lagen Ersparni,sse 
erzielt worden, und die  Eroberung der Kesselfeuerung durch 
dire Maschine hat e:ine wirtschnft1ich.e Redeutung, 'die nicht all'en 
Anwenldungen der  Maschinenarbieit eigen ist. Vorlr. geht ZU- 
nachst ein auf $die Wirt,schaftliclilteit der  Verbrennung, d!ie 
.dann erzi.elit wird, wenn die zugefiihrte Luftmenge unld die tat- 
sachlich notwendige Luftmenge richtig aufsinaadpr abgestimmt 
sind, Der Zustrom der Luft erfolgt stetig, der Betdad an ver- 



brennungsluft schwankt jedoch 5tark und die Span'ne ist um SO 
groijer, je seltener der  Heizer Kohl,e aufgibt. Naturgemaij 
wind man d'en Lufttstrom einem mittlerm Zustan'd anpassen, 
es 'ist also n w  in ,einem Angenblick die  2ugefiihrt.e .Lufitmenge 
wirklich der  notwendigen gleich, wahread in der ubrigen Zeit 
eine unvollkommenie V.erbre,mung hserrscht und daldurch Rauch- 
beltistigung auftritt. Die mechanische F.eBerung gestattiet es, 
d.en richbigen Luftzutritt t e t i g  zu erhdten. 

Vortr. erortert nun die mechaniscben Feuerungen sowohl 
mit bew'eglicher wie mit ruhiger Rostbahn. Zu den Feue- 
rungen bder ersten Art gehoren d:ie Kettenrcvste, welche heute 
die Wiasserrohrkessel beherrschen; fast jede Fabrik von Wasser- 
rohrkesseln fiihrt heute iihre eigene Bauart von K'ettenrolst,en 
durch. D.er Ketltenrast ist eine ausgesprochene AuDenFeue- 
rung, er  kann auch bei griiijten Flammrohren nicht im Innern 
angebrachct wenden. Der wunde Punkt der Ketten>rost'e liegt 
nach wi.e vor in dem Schlackenabstreicber am hint'eren Rost- 
ende. Im aligemeinen kann mim mit 'den hieutligen Anlagen zu- 
frieden sein unld bei zusagenden Betriebsverhaltnissem stellit 
der Rettenrost einle vorziigliche Einrichtung dar, b,esond,ers 
b8ei Verwendung von gesiebter Kohle; mui3 man rnit schmieren- 
den Kohlea arbeiten, so ergibt dies eine Preisgabe der Vor- 
tei'le dtes Kett,enro&es. Zur Grnppe der beweglichen Rostbahn- 
feuerungen gehoren auch #diIe Anordnungen mlit teilweise be- 
weglichem Rost, mit sich bewegenden Roststaben, ein:e s,olch'e 
Feuerung i.st die  nach dem System H o d g e k ,i n s o n , die in 
verbesserter Form von der Dusseldorfer Sparfeuerungsgesell- 
schaft geb'aut wird. Der Verbrennungvorgang ist ahnlich. w!ie 
b(eim K,eCtienrast. Insbiesondere in England und Amerika hat 
dieoe Art d'er mtechanischen . Fenerungsanlagen Verbreitung 
gefmden. Je. hoher das Flammrohr liegt, desto le'ichter iet die 
Arbeit d,es Herausnehmens Tder Schlacke. Wie d.er Kettenrost 
heute bei G'roBanlagen vorherrschend ist, so wird bei Fhamm- 
rohrkesseln die Wurffeuerung bevorzugt, die aber nicht nur 
auf Flammrohrkesvel beschrankt ist, soadsern auch beli Wasser- 
rohrkessdn angebracht werden kann. Die erst'e derartige Bau- 
art, dile weiter verbreitet ist, ist die von L e a c h ,  die eine 
Wurfraadfeuerung darstellt unter Anwendung einer Kohl'enmIeD- 
wahe, deren Zweck jedoch nicht ist, K0hlenstiick.e zu zerl 
kleinern. Die'se Feuerung wurde nur gebaut fur die  Verwen- 
'dung von Nnfilrohle, fur ungesiebte Forderkoh1,e bewahrte sie 
sich nicht. Durch die B'eschrankung auf ldie Nui3kohle erwi'es 
sich die Anor'dnung nicht als sehr wirtschaftlich, .da es prak- 
tisch nicht i n m e r  durchfuhrbar ist, sich an eine Kohlensorte zu 
b i d e n ,  d ie  verhaltnismaSig teuer ist. Es wurde daher von d.er 
slchsischen Maschinenfabrik Hartmann eine Wurfklappenein- 
richtung gebant. Die Wurfklappenfeuerungen solaen von der 
Forderung der Verwendung gesicebte,r Kohle unabhangig 
machen, was jedoch nichrt bei allfen Bauarten der  Fall ist. Die 
alte,ste Bauart stammt von P r o c t o r ,  ,die 20 Jahre lang 
neben der  Bauart I, e a c h in Deutschland den Markt bleherrscht. 

Neue Biicher. 
Deutseher Werkkalender 1926. Herausgegeben von dfer Reichis- 

zentrale fur deutsche Verkehrswerbung. Berlin W 35. Ver- 
lag Carl Gerber. K.-G., Miinchen. M 2,50 

1)er Kalender ist wohl geeignet, den Ruhm deutscher Tech- 
nik in allen Kreisen des In- und Auslandses zu verbreiten. Die 
Abbilldungen sind eindrucksvoll und umfassen alle wichligen 
Zweige der Ideutsch'en Indutstrie. Rassow. [BB. 356.1 

Das Technisehe Eisen. Von P a u 1 0 b e r h o f f e r , Dr.-Ing., 
0. Professm der  Eiisenhuttenkunde, Vorsteher des Eislen- 
huttenmannischen Instituts an der  Technischen Hochschule 
Aachen. Zweite verbesserte Buflage, X u. 598 Seiten, mi2 
610 Abb. im Text und 20 Tabellen. Berlin 1925, bei Julius 
Springer. Geb. M 31,50 

Das vorliegende U'erk ist die zweite Auflage des im Jahre 
1920 ecschienenen Buches ,,Das schmiedbare Eiwn". Die Neu- 
auflage bringt die in Fachkreisen willkommlene Ubferraschnng, 
daij der  Verhsser das GuSeisen neu aufgenommen hat, wo- 
durch die  Anderung des Titells notwendig geworden ist. Auch 
die iibrigen Ablschnitte des Buches haben zum Teil nechf er- 
hebliiche Verbelsserungen und Erganzungen erfahren. 

ZUT Einlelitung wi,rd zunach,st .eine Definition ulnd Ein- 
teilung d.w technisch,en Eisens naeh Zusnmmlen'setzung und 
Venvendungszweck gegeb,en. 

DeT zweite Akchni,tt, der  den ersl,en Haupttieil des Werkes 
darslellt, behandelt die Konstitu,tion dies Eioens. ZunIchst wer- 
den, der Aufblan und die  kennzeichnenden physikahischen Eigen- 
schaiten d.es reinen Eisenis besch,rieb'en, und darauf die Beein- 
flussling der Konstitution d'ee Eisens duTch andere Elementte. 
Den Eisenkahlens!offlegierungen ist mil Rucksiicht darauf, dai3 
sie die Grundlage fur alle Sondferl'egierungen d'ets Eieens dar- 
stellen, eine ganz besondere Sorgfalt zugewandt worden. 
Namentlich aumch die Th'eorie der Stahlhartung hmat in ausfuhr- 
licher %'eke Bjeriicksichtigung gefunden. Wenn dlie Behandlung 
der Son,derlegi,erungen auch nic.ht rnit der  gleich'en Au'sfiihr- 
lichkeit erfolgt ist, so  ist doch lh der  knappen m d  klaren Dar- 
st.ellung alles Wissenswerte dariiber gesagt, und ein liicken- 
loses Bild von ihrer Konstitution gegeben worden. Besonders 
zu erwlhnen list noch der letzte Tetil dieses Abschnitts, dter msich 
auf die Gas-  und Schlackeneinschliiese im Ehsen erstreckt und 
damit die wichtigsten Fragen der Stahl'erzeugungsverfahren be- 
riihrt. 

Der dritte Abschnitt enthalt dien Zusammenhng zwischen 
der chemischen Zusammensetzung und den Eigemschaften des 
Eisens. Zahlreiche Kurven'- und Zahlentafeln haben hier znr 
Zusamin~endrangung des sehr umfangraichen Stoffes wesent- 
lich b,eitragen mussen,. Aui3eroTdenllrich wertvoll ist die um- 
fassende Zusamm.enstellung der wichrtigsten Sondwstahle nach 
Zusamm'ensetzung und Eigenschaften. 

Dem Einflui3 der  Temperatur auf die Eigenshaften des 
s'chmiedbaren Eisens ist ein bsesonderer Ab'xhnitit gew'd '1 m,et. 

Im funften Abschwitt wird der Einflui3 der  Waitserbehand- 
lung auf Gefuge und Eigemhaften deg schmiedbaren Eisens 
behandelt. E r  umfafit alle Vorgange, die sich ,im Eileen w a r e n d  
der  Erstmmng und der  Weiterbehandlung, namentlich auch 
beim Hart,en und Anlassen abspielen. Dieser Abxhnitt ist um 
so wertvoller, a1.s der  Vesfalsser sich keinteswegs nur mit de8r 
Be,xhreibung dlieser Vorgange begniigt hat, sondern an Hand 
einer vortrefllichen Auswahl von kennzeichnenden praktischen 
Bei,spieLen darlegt. wie der  W.erk,stoff b.ehandelt werden mni3, 
welche Fehler bei falscher Behandlung auftne,ten, wid wie die- 
selben zu belselitigen sind. 

Der letzte Tmeil des Bnches, die Ab'sehnitte sechs bis acht, 
befaijt sich mcit dem Gufieisen, nnd zwar mit dmem Tempergufi, 
GrauguB und Hartguij. 

Das Erscheinen des vorziiglichen Buchea wird' in Fach- 
kreisen um so lebhafter bzegriiijt, als uns eine derartige zu- 
isammenfassende Darst,ellung aller Einzelfragen, die die Kon- 
stitution und d,ie Eigenschaften' des techni'schen Eieens be- 
treflen, bishser gefehlt hat. Dielse Lucke hat 0 b e r h o f f e r .in 
e h e r  anfierordentlich gliicklicben Weisle ausgefiillt und ein 
h",eist,erwerk von klassischem Wert ge'schaffen, wie es auf 
diesem Fachgebiet in der  Welt einzig daisteht. 

An Vollstandliglreit und Griindkhkeit 1aDt die B,earbeiltung 
des sehr umfangreichen Stoffes nichts zu wiinsschen ubrig. In 
allen Zweigen ist d'em neuesten S a n d  unserer Erkenntnise 
R,echnung getragen worden. Die zahlreilchen Angaben von in- 
und auslandtkhen Li:eralu.rstellen weisen darauf hin, dai3 die 
einschlagige Fachliteratur dcr ganzen Welt gebuhrendte Be- 
ruclisichtigung gefunden hat. 

Die Danstellungsweise ist klar und leicht verstandlich, so 
daij auch der  NicMfachmann in der Lage ist, sich durch das 
Buch iiber mirgendwelch'e Fragen, die den Aufbau und die Eigen- 
schaften dmer technisch,en Eisensorten betreff en, schnell zu unter- 
richten. Die w h r  zahlreiichen anschaulichen Abbildungen, 
namentlich die grapbischen Darstellungen und die muster- 
giilrtigen Gefiigeaufnahmen bragen h.ierzu wesentlich bei. 

Die aufiere Ausstattnng dies Buches ist setinem vorziiglichen 
Inhalt in anerkennenswerter W e k  vom Verlag in einer durch- 
ans wiirdigen Form angepai3t worden. 

Rardenheuer. [BB. 62.1. 

Kinetische Thoorie der Warme. Von K. F. H e r z f e 1 d (unt.er 
Mitwirkung van H. G. G r i m  m). Band 111. 2. Halfte d.es 
Lehrbuches der  Physik von M ii 11 e r - P o u i 11 e t 
(11. Auflage). 426 S. und, 10. S. Register. 52 Figuren,. Vie- 

Geh. M 21,- weg Pr Sohn. Braumhweig  1925. 


